

# REVISTA ORĂȘTIEI

**ABONAMENTELE:**  
Pe 1 an 3 fl.; pe 1/2 an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.  
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.  
Manuscripte nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate  
nu se primesc.  
Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă

**INSERTIUNILE:**  
Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară  
5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.  
Atât banii de abonament cât și pentru inserțiuni, sunt  
a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic  
în Orăștie (Szászváros).

EDITOR AL FOII:  
Aurel Popovici-Barcianu, director.

PROPRIETATEA  
Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

## Simț de dreptate.

Obstrucția din dieta țerii în chestia pactului cu Austria și pentru răsturnarea lui Bánffy, continuă. Opoziția s'a folosit de toate privilegiile, ca să nu i-se voteze guvernului indemnitatea și astfel să fie silit a se retrage. Lupta de până acum a avut detalii interesante și a culminat din partea opoziției în redactarea *Memorandului*, adresat la Regele, ear' din partea guvernului prin prezentarea în clubul liberal a *proiectului de lege a lui Tisza*.

A fost interesantă și pentru noi prețioasă discuția, când opoziția în decursul mai multor ședințe, a scos la iveală o parte însemnată a volnicilor și încălcarilor de lege, comise de guvern și corupția ce el o răspândește fără rușine între cetățeni. A fost prețioasă pentru noi, nu din cauză că fărădelegile nu ar fi cunoscute și dovedite de nenumărate ori din partea noastră, ci pentru aceea, că ele au fost constatate din partea opoziției în parlament, va să zică din partea lor, a Maghiarilor, așa că existența abuzurilor și fărădelegilor nu se poate nici trage la îndoială și nici nega.

Un alt moment al discuțiilor, asupra căruia voim să insistăm azi, este earăși interesant din cauză, că el ne arată cât de slab este desvoltat la «patrioți» simțul de dreptate, cum ei *falsifică și denaturează adevărurile istorice*, fără cel mai mic scrupul, fără rușine. Dar' mai mult, momentul asupra căruia insistăm, ne arată, că compatrioții nostri învață de mici, *din școală*, din cărți istorice anume scrise așa, a falsifica faptele trecutului și toate acestea în favorul lor.

Acest moment s'a ivit la discuția pătimășe înscenată de opoziție în chestia strămutării statuei lui Hentzi.

În ședința din 17 Nov. n. c. a dietei, mai mulți opoziționali au învinovățit pe Hentzi între altele și cu aceea, că el ar fi depus jurământ pe constituția maghiară, în fața comisariatului Beöthy Ödön și mai târziu totuși s'a luptat contra Maghiarilor. Astfel el ar fi fost un trădător, care nu merită a i-se eternisa memoria prin o statuă.

Față de acușele acestea s'a ridicat ministrul de honvezi baronul Fejérváry și a arătat netemeinicia lor.

Dar' se reluăm scena referitoare la acest cas, așa după-cum s'a petrecut, după notițele stenografice din dietă:

Baronul Fejérváry: Mă rog de iertare, dar' nicăiri nu este dovedit din *acte autentice* și drepte de crezământ, că Hentzi ar fi jurat lui Beöthy pe constituția maghiară...

Hentaller (întrerupând): Stă scris în *istoria lui Horváth Mihály*.

Fejérváry: Istoria lui Horváth Mihály este o carte interesantă, dar' nu se poate considera *de act autentic*. Cine știe cum se scrie istoria, îmi va concede să afirm, că se scriu adeseori în istorie lucruri, cari nu corespund adevărului...

Continuând apoi Fejérváry repetă, că învinovățirile aruncate lui Hentzi nu se pot dovedi nici cu actele ministerului austriac dela 1848/9, nici cu cele ale ministerului maghiar.

Deputații patrioți revoltați, pentru-că Fejérváry i-a strins cu ușa, au început a face larmă și gălgăie, ear' acesta ținându-le mai departe lecție, le striga:

— Înțeleg devotarea d-voastre, înțeleg că nu sunteți aplicați a da crezământ cuvintelor mele și o înțeleg din cauză, că *de copti mici ați auzit tot lucrurile acestea, cu toate-că nu sunt adevărate...*

Am relevat această scenă, ca să se vadă, cum un ministru silit în fața istoriei a se desbrăca de șovinism, spune

în dietă, în fața țerii și a lumii, că în istoriile maghiare se scriu lucruri, cari nu corespund adevărului și că «patrioții» le învață aceste mici, din școală, deși nu sunt adevărate.

Ce să mai zicem noi, știind și auzind zilnic cum profesorii de pe catedră și politicienii prin întruniri și cu alte privilegii timbrează pe eroii și luptătorii nostri naționali de mișei și miserabili și punându-i în rîndul hoților ordinari?

E trist, când la un popor, care are aspirații culturale și e conducătorul unui stat, degenerează în așa măsură simțul de dreptate. E trist, că falsificarea istoriei și a adevărului se face sistematic, începând din școală, — ca bună-oară în colegiul reformat din Orăștie, unde se îndoapă tineretul cu istorie și geografie în mod de tot denaturat, ca de pildă: că hotarul orașului Hodmező-Vásárhely este așa de mare ca comitatul Hunedoarei, Albei-inferioare și până pe la jumătatea comit. Caraș-Severin și că un singur proprietar de-acolo are avere în extensiune mai mare de cât posede regele Sârbiei sau al României.

E trist pentru Maghiari, că șovinismul îi orbește într'atâta, încât ei se silesc anume a ascunde dreptatea, dacă e dureroasă pentru ei, căci știut este, că e vai de acel popor, care alungă din sinul seu cultul adevărului și se închină credințelor false și denaturate.

## Afaceri municipale.

— Raport special —

Ședința ordinară de iarnă a comit. Hunedoara s'a ținut în Deva, la 19 Dec. n. c.

Înainte de ședință, la 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore, inteligența s'a întrunit la casina română, pentru a se înțelege cu privire la o procedură solidară.

Aici s'a exprimat mulțumita convenită dlui Francisc Hosszu-Longin pentru discursul seu pronunțat, cu atâta simțământ românesc, în adunarea de instalare a nou denumitului comite-suprem.

## Badea Huștiuluc.

Chip și graiu din....

Veseli grădină  
Cu pomi roditori  
Și mândri feciori.

Între satul Costișa și Tereblecia se întinde vestitul Horaieț, adevăc o pustie întregă de pământuri seci și sterpe, din cari numai plugurile englezești de astăzi, mănate cu mașina de aburi, au dovedit să scoată grăunțe de făcut făină pentru pită sau mămăligă. Dar' pe vremea mea era pe acolo pustiu adevărat, și de gospodăriile mari și frumoase ce le-a așezat în urmă administrația fondului moșilor mănăstirești pe locurile acelea, ca să se poată lucra pământurile părăsitate de pe Horaieț, nici nu se pomenia încă. Numai drumul de fer trecea de câțiva ani abia, pe o margine a nesfirșitului pustiu, unde e și așezată mica stație Ruda și alunga pe vremea de iarnă cu fluierul răgușit al carului de foc, droaiele de lupi, ce se primblau cu ochii aprinși de foame pe întinsul troanelor fără hotar. Și s'a întâmplat într'un rînd, cam pe la sfîrșitul vacanței de Paști, să vin cu căruța nașului meu din Frătăuțul-vechiu la stația Ruda, ca să mă întorc cu trenul la Cernăuți, la școală. Dar' cum vizitiul nu era tocmai om dripit și eu sîrăcuțul de mine

aveam o cepă veche de ceasornic la buzunar, ce nu umbra de fel, nu-mi venea par'că să-mă dau grija să mă iute gijoaga de cal nemțesc, și am tot dus-o în pas măsurat. Și de, am și potrivit așa, că tocmai la sosire în stație să-mă treacă afurisitul de tren pe la nas. Când m'am văzut însă osândit să stau în stația Ruda, pustie ca și Horaiețul de prin prejur, șese ceasuri întregi, tocmai până la trenul de seară, m'a prins groaza.

Dar', ce era de făcut! Am stat cu amplexul stației de vorbă, un leah bătrîn, cu chip de sihastru, par'că era înadins făcut pentru pustiu în care-l surghiunise stăpînii lui, și când am înțeles că-i lehamite și lui de atîta vorbă, m'am dus și eu pe afară, odată cu ochii, apucând dealungul șinelor de drum de fer tot înainte până la o coastă de deal, unde să zăreau niște case înșirate ce nu sămănuau a țărănești, dar' nici boerești. Și mi-se părea că sunt dărimate ori se năruise ele singure de vechi ce erau, una din ele știu însă că avea ziduri înalte, la mijloc un horn negru, stricat, încât am înțeles îndată că trebuie să fi fost pe acolo o velniță. Printre rămășiți de locuință și muncă omenească, trecea drumul de țară, ce se încrucișa mai în vale cu șinele drumului de fer, ear' alături curgea un pârâu turbure, printre maluri mlăștinoase, umbrite de două-trei răchițe uscate de soare.

Am trecut peste podețul stricat al drumului glodos și apropiindu-mă de căsoaia mai mare din față, am văzut că la partea ei de dinainte, ferestrele sămănuau a fi încă întregi și căutând pe unde-i intrarea, am dat pe urmă și de o ușe mare, pe care era bătută sus o tablă cu pajură, dovadă că aici se vindea rachie și tutun.

Pe prag ședea un om ghemuit, cu luleaua stinsă în dinți, clipocind rezimat de o ușcioară, sub razele soarelui călduț de primăvară. Am vrut să trec pragul crîșmei, fără-ca să stărnesc pe moșneag din somnul seu, dar' nu s'a putut.

Căci nici n'am urnit bine lespede de piatră cu piciorul și omul s'a repezit ca fript din așteptare și uitându-se cu ochii rățaciți la mine, a apucat înainte spre tejgheaua afumată, din odaia mare și întunecată, și oprindu-se la grătile de lemn, din dosul cărora se zăriau șipuri, bulci, covrigi, pachete de tutun și cutii cu chibrituri, s'a rostit cătră mine cu glas răgușit: «Ce-a pofti domnișorul, o pacică de tutun sau poate un rachie dulce, rosoglio de cel bun, că holercă de a noastră știu ca nu-ți cinsti».

Era Sâmbătă și precum la crășma asta pustie din drumul Tereblecei, numai un jidov putea fi stăpînul ei, am priceput îndată, că sormanul țeran îi ținea jupânului locul, fiind zi de șabăș, și de, mare procopseală de

## FOIȚA „REVISTEI ORĂȘTIEI”

### Iluzii pierdute.

Durerea azi nu mă nspăimîntă  
Și plînsul nu-mi mai face rău,  
Am stîns în inimă iubirea  
Cum tu 'ți-ai stîns amorul tîu.

Uitarea mi-te-a scos din cuget,  
Imi pari un basm ce s'a trecut,  
Din zarea visurilor mele  
Pentru vecie te-am pierdut.

Am devenit doar' într'o clipă  
Atîta de nesimțitor,  
Nu înțeleg ce-i o iubire,  
Nici frămîntarea unui dor.

Ai fost imaginea durerii  
Ce 'n calea mea a răsărit,  
Amorul tîu mi-a stîns speranța  
Și fericirea mi-a sdrobit.

Azi nu mai sunt decât doar' umbra  
Acelui-ce a fost de mult,  
Imi pare totul o poveste  
Pe care vecinic o ascult.

I. Follender.





**Bibliografie.**

A apărut „*Cronica anului 1848*” de Dr. E. Dăianu, fasc. II, lunile Aprilie—Sept., Sibiu 1898. Are o extensiune de 148 pagini, în cari se cuprind toate întâmplările mai de însemnătate din anul revoluțiunii. O recomandăm cu căldură cetitorilor noștri, pentru-ca să-și poată face fiecare o oglindă oarecare despre lucrurile ce s'au petrecut atunci. Stilul în care e scrisă încă e destul de popular.

„*Scopul în drept*”, de Dr. Rudolf de Ihering, traducere autorizată de Teodor V. Păcațian, este titlul unei broșuri apărută de curând. Editura traducătorului.

Din revista „*Tinerimea Română*”, publicațiune a societății științifice literare cu același nume din București, a apărut volumul I, fascicolul III. cu 15 clișeuri, sub direcția dlui Gregorie G. Tocilescu, membru al Academiei-Române și profesor la universitate.

Din „*Moda Ilustrată*” a apărut nrul 48 cu un bogat cuprins.

„*Albanezii*”, dramă originală în versuri, în 5 acte, de St. Georgescu (sergent), a apărut în tipografia Carol Göbl din București.

„*Calendarul Românului pe anul 1899*” a apărut în tipografia diecesană din Caransebeș. Pe lângă partea calendaristică cuprinde și literatură, economie și consemnarea târgurilor.

A apărut „*Ovidiu*”, prima revistă dobrogeană, an. I. nr. 5, cu un cuprins bogat.

„*Calendarul Plugarului*” pe anul 1899. Intocmit de Dr. Maximilian Popovici, chimist-agronom. Tipografia Curții Regale F. Göbl și Fii în București. Cu portretele Maestrilor Lor Regele și Regina României, pe două foi deosebite, încât se pot pune în ram. Afară de partea calendaristică cuprinde următoarele lucruri folositoare: Plugăria Sateanului, Literatură, Sămânatul semințelor și alte învățături, Maestrie pentru îngrijirea pământului, Economia vitelor, Cultura pomilor roditori, Cultura viilor, Fabricațiunea oțetului, Vin de fructe, Urea prunelor, Calendarul stuparului, Târgurile din România, Regulile pentru postă, Glume. Acest calendar este unul dintre cele mai bogate și mai folositoare pentru economii noștri. Se extinde pe 160 pagini. Se află de vânzare și în librăria „Ciurcu” din Brașov. Prețul 50 cr., plus 5 cr. porto.

„*Floare albăstră*” este titlul unei reviste literare săptămânale ce apare în București, Pasagiul Villacros 2. Nr. 9 are următorul cuprins: Cătră lumină, de Al. Antemireanu; Pe lângă groapa mea, de P. Murnu, Am scăpat, navelă, de I. Adam, Voinic, poezie de C. Sandu, Din caetul meu, de Mad, Note răslețe de Coriolis, În așteptare, poezie de Piron, Iertare, fantazie de Hjalmar, Profecție, poezie de St. O. Iosif, Seri Bucureștene de Radu-Negru, Legenda norocului de Toma Florescu, Gerhardt Hauptmann de G. Bogdan-Daică, Sațirice de Piron, Martiră, poezie de Naia, Posnășii țărănești de Ionica, Cântec de V. Podeanu, Cugetări de Marioara, Musicanți celebri de C. St., Glumele noastre, Revista Cărților, Cronica teatrală, Opera, Ecouri, Snoavă, Un vingalac, Posta Red. etc.

**Mulțumită publică.**

În favorul bisericii noue din Certeșul-sup., după actul sfințirii, au încurs până în prezent următoarele oferte benevole:

Lista nr. 67 (colectant dl Ioan Ionașcu, inv. în Vâlcelele-rele) dela Domni: T. V. Gheaja, protopop în Hațeg 1 fl., Ștefan Șelariu 50 cr., N. N. 50 cr., N. Maria 20 cr., K. Imre 20 cr., P. Susnan 50 cr. S. Negru 50 cr., Dr. M. 50 cr., A. Pop. 20 cr., Pop. Avel, protopop în Băcia 50 cr., I. 20 cr., M. Fekete 15 cr., I. Băc. 20 cr., G. Buzdugan 50 cr., I. Popovici 50 cr., Muntean 50 cr., N. N. 30 cr., S. Albu 50 cr., Onese 50 cr., Aliquis 50 cr., M. F. 20 cr., I. Grecu 50 cr. și I. Ionașcu 50 cr. Suma 9 fl. 95 cr.

Lista nr. 41 (colectant dl Alex. Vlad în Banpotoc), înprotocolată sub nr. 13. a încurs 1 fl. Te rog la acest loc, dle colectant, a-ți da seamă de lista nru 41, pe care te-am rugat a o da dlui preot din Vărmaga, S. Filimon, căci până acum n'ai dat-o.

În ziua sfințirii bisericii, a avut bunăvoință, de a ajuta biserica cu câte 1 fl. dna Elena Florea din Săcărămb și proprietarul L. Mărza din Hondol.

Pentru aceste oferte benevole, marimonișii sunt rugați a primi din partea noastră cele mai profunde mulțumiri, ear' bunul Dumnezeu să le răspundă pentru aceste oferte.

Certeșul-sup., 3/15 Dec. 1898.

În numele comitetului parohial:

Ștefan Fărcaș, inv.

**Mulțumită publică.**

În favorul Sfintei Mănăstiri dela Prislop pe lângă cele publicate în Revista Orăștiei Nr. 41 și cei de mai înainte, au mai încurs încă următoarele oferte benevole:

(Urm. re.)

Pe lista nr. 647: Dl Ludovic Rezei, protopopul Supurului-de-jos a încassat și trimis următoarele sume: dela d-sa 1 fl. și dela dnii parochi din district: Ioan Mihalca în Hurez 1 fl., Andreiu Bogdan în Racova 1 fl., Andreiu Lazin în Soconzel 1 fl., Alexandru Popp în Stana 1 fl., Ioan Cîncea în Hodiș 1 fl., Cornel Gitta în Gereuș 1 fl., Vasile Tamaș în Giungi 1 fl. și Simeon Milian în Ghegea 1 fl., căci dl Alexandru Grama, paroch în Mediș 1 fl. a trimis directe 1 fl. încoace mai înainte, ce s'a publicat deja. 9 fl.

Pe lista nr. 126 (colectant dl Gregoriu Sârbu, paroch în Teuș) dela d-sa 50 cr., Efreem Raț 2 fl., Victoria Raț 1 fl., Ioan Jomălean 50 cr., Iuliu Pop 1. P. 50 cr., Ioan Roșu 1 fl., Gavrilă Raț 50 cr., Pavel Radu 40 cr., George Stan 20 cr., Gligor Postoc 20 cr., Ștefan Bălan 20 cr. și Ioan Bola 20 cr. Suma: 7 fl. 20 cr.

Pe lista nr. 295: Dl Georgiu Trăilă, par. în Timișoara dela d-sa 2 fl., apoi din colectă cu tasul în biserică 1 fl. 17 cr. 3 fl. 17 cr.

Pe lista nr. 100 prin dl Nicolau Togan, cooperator parohial în Sibiu dela P. O. D. protopop Ioan V. Rusu 5 fl., Fondul școlii gr.-cat 2 fl. și Nicolau Togan 1 fl. 8 fl.

Pe lista nr. 584 prin dl Ioan Moldovan, protopop în Cățina, dela d-sa 50 cr. și dela dnii parochi Laurian Voda în Ormenișul de Câmpie 1 fl., Ștefan Colceriu în Dîmb 50 cr., Ioan Péter în Cistelec 50 cr., Augustin Laurențiu în Cămarășul deșert 50 cr. și Ioan Bozac în Sâmbotelec 1 fl. 4 fl.

Pe lista nr. 436 (colectantă d-na Octavia Dr. Luca n. Popescu, protopopeasă în Comloșul mare) dela dl Dr. Laurean Luca, protopopul Terontalului 50 cr., Octavia Dr. Luca 50 cr., Cornelia Luca 10 cr., Iosif Grozescu 20 cr., Paraschie Pascu 1 fl., Vichentie Ciolac 30 cr., Marta Ciolac 20 cr., Paraschiva Craiovan 10 cr., Leonte Craiovan 10 cr., Ioan Ciolac 50 cr., Marta Ciolac 50 cr., G. Illiu 1 fl., Teodor Pascu 30 cr., Maria Pascu 30 cr., I. Pascu 30 cr., Sofia Pascu 30 cr., Ioan Pascu 30 cr., Ștefan Pascu 30 cr., Cornelia Pascu 30 cr., Petru Fleșer 30 cr., Floarea Fleșer 30 cr., Vichentie Fleșer 20 cr. Suma: 8 fl.

Pe lista nr. 138 dela dl Vasile Deciu, paroch în Sânnicolaul-mare 1 fl. și pe lista nr. 438 dela fiul său Victor Deciu, student în Beiuș 1 fl. 2 fl.

Pe lista nr. 441 prin dl Luca Lupescu, paroch în Igrîș dela d-sa 1 fl., N. Ede 20 cr., N. N. 20 cr., Simeon Cristea 30 cr., biserică gr.-cat. din Igrîș 1 fl., Fărcaș Simeon 50 cr. și dela alți credincioși din Igrîș, laolaltă Suma: 9 fl. 75 cr.

Pe lista nr. 42: Reuniunea de împrumut și păstrare „Speranța” în Borgo-Prund a oferit 2 fl.

Pe lista nr. 751: Prin dl Alexandru Rosciu, paroch în Pețelca dela d-sa 50 cr., Eugenia Rosciu, preoteasă 20 cr., George David, învățător emerit 50 cr., Iosif Domșa 50 cr., Maria Domșa l. Simion din filia Șoimuș mic 50 cr., Todorica Domșa l. Damian 5 cr., Ioan David l. Todor 50 cr., Ioan Domșa l. Vasile 10 cr., George Domșa l. Nistor 10 cr., Cior-

tea Augustin 20 cr., Porfirie Domșa 20 cr., Ioan Popa l. Simion 10 cr., Iosif Ciorțea l. Cîlca 20 cr., Iacob Sima 10 cr., Iova Vaida 3 cr., Petru Dobirta 50 cr., Simion Bărsan 10 cr., Ioan Bucerzan 10 cr., Domșa Victor 10 cr., Tanase Domșa lui Iosif 50 cr., Ilisie Ciorțea 10 cr., Tanasie Breaz l. George 10 cr., Traian Domșa l. Vasile 10 cr., Iacob Domșa a Floarei 10 cr., George Tîrt lui Andrei 10 cr., Ioan Breaz l. George 10 cr., Atanasie Ciorțea 50 cr., Popa Milton 10 cr., Popa Ioan 10 cr., Iuliu Domșa, învățător 50 cr., Iacob Ciorțea l. Eremie 10 cr., Ioan Ciorțea l. Todor 5 cr., Susana Tirt l. George 10 cr., Valeria Tertescu 50 cr., Vasile Chiorean 40 cr., Oana Floarea 10 cr., Domșa Tanase Licu 10 cr., Sofia Ciorțea 10 cr., Sofia Ciorțea l. Michailă 20 cr., Todor Domșa l. Nițu 12 cr., Domnica Domșa 10 cr., Todor Ciorțea l. Buțu 10 cr., Todor Tîrt l. Nicolae 20 cr., Todor Ciorțea l. Petru 20 cr., Iacob Ciorțea a Floarei 10 cr., Laurean Tuluș 10 cr., George Rus 20 cr., Ioan Filip 20 cr., Ioan Domșa l. Simion 20 cr., Maria Popa l. Petru 10 cr., Ioan Domșa l. George 10 cr., Laurian Bărsan 12 cr., Vasile Popa și Geojan Simion din Șoimușul mic câte 50 cr., apoi earăși din Pețelca Tanase Ciorțea l. Petru 10 cr., Onu Domșa 10 cr., Todorica Tuluș 10 cr., Marina Ciorțea 20 cr., Simeon Domșa l. Petru 10 cr., George Domșa Tonu 10 cr., și Ioan Domșa l. Iacob 15 cr. Suma: 12 fl. 22 cr.

Pe lista nr. 737: Prin dl Alexandru Casian, notar cercual în K. Toplița dela Teofil Păcurariu în Nandru 20 cr., N. N. în Hune-doara 1 fl., Csuts Lajos în Răkosd 1 fl., Csuts Józefa 20 cr. și Kupfer Borbála în K. Toplița 50 cr. 2 fl. 90 cr.

Pe lista nr. 776: Prin dl Vasiliu Dancea, paroch în Gârbovița dela d-sa 50 cr., Nicolau Tricu, cantor 50 cr., Vasile Tricu 1 fl., dela mai mulți poporeni 74 cr. 2 fl. 74 cr.

(Va urma.)

**CALINDARUL SĂPTĂMĂNELI**

Zilele	Calendarul vechiu	Calendarul nou
Dum.	13 M. Axente	25 (+) Nașt. D.
Luni	14 M. Tirs	26 (+) Ștefan
Marti	15 M. Eleuter.	27 E. Ioan
Merc.	16 Pr. Agui	28 Copii nev.
Joi	17 Pr. Daniil	29 E. Toma
Vineri	18 M. Sebast.	30 Da id
Sâmb.	19 M. Bonifație	31 Silvestru

Szám 1034—1898. kir. végrh. (447) 1—1

**ARVERÉSI HIRDETMÉNY**

Alulirott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírósnak V. I. 114/1898, számu végzése folytán, Dr. Böck Arnold nagyszebeni ügyvéd által képviselt Stiasny testvérek és társa budapesti cég mint alap és felülfoglaltató ugysis a többi foglaltatók javára,

**„ARDELEANA”**

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN ORĂȘTIE.

Fonduri proprii: fl. 350.000. Depuneri: fl. 700.000

Circulație anuală: fl. 3.000.000. (293) 33—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

- 1) acordă împrumuturi cu interese de 8%;
- 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5 1/2, ear' dela corporațiuni culturale cu 6%;
- 3) cumpără și vinde realități;
- 4) cumpără și vinde marfuri și produse;
- 5) arîndeaza și exarîndeaza realități;
- 6) cumpără și vinde efecte publice;
- 7) mijloacește operațiuni, specificate sub 3. 4. 5.

Ori-ce afacere se poate rezolva și informări se pot lua verbal în biuroul institutului, ear' în scris prin corespondență.

Orăștie, 1898.

Directiunea.